

[后页](#)

[前页](#)

[目录](#)

对两报一刊编辑部文章《列宁主义，还是社会帝国主义？》送审稿的批语和修改〔1〕

对两报一刊编辑部文章《列宁主义，还是社会帝国主义？》送审稿的批语和修改〔1〕

(一九七〇年四月三日)

一

此文写得较好，已看过，另一篇待看。用这一篇似乎就够了，可用两报一刊的名义。关于我的话，删掉了几段〔2〕，都是些无用的，引起别人反感的东西。不要写这类话，我曾讲过一百次，可是没有人听，不知是何道理，请中央各同志研究一下。有用的话，不至于引起反感的话，保留了几段，并未全删。以上请酌。

毛泽东

1970年四月三日

因为删掉几段，注脚的号码请重新排一下。

根据手稿刊印。

二

但是历史是有曲折的。正如恩格斯逝世以后产生了伯恩施坦—考茨基〔3〕的修正主义一样，在斯大林逝世以后，又产生了

赫鲁晓夫—勃列日涅夫〔4〕的修正主义。

在赫鲁晓夫掌权十一年之后，修正主义内部发生分裂，勃列日涅夫取代了赫鲁晓夫，他又经历了五年多的时间，现在在苏联正是由这样一个人主持“纪念”列宁诞辰一百周年。

根据毛泽东手稿刊印。

载于一九七〇年四月二十二日《人民日报》。

三

老沙皇的“斯拉夫帝国”早已成为泡影，沙皇统治本身，在一九一七年，早被列宁领导的伟大十月革命消灭了，老沙皇的统治完蛋了。在今天帝国主义走向全面崩溃的时代，新沙皇妄图重新建立一个更大的称霸全世界的大帝国，也只能是一场迷梦。

根据毛泽东修改件刊印。

载于一九七〇年四月二十二日《人民日报》。

注 释

〔1〕 这篇文章是为纪念列宁诞辰一百周年而作的。周恩来等一九七〇年四月一日送毛泽东审阅的修改稿上，原题为《列宁主义和苏修社会帝国主义》，毛泽东审阅时，改为现在的题目。本篇一是毛泽东对这个送审稿的批语；本篇二是他在送审稿中加写的两段话；本篇三是他对送审稿中一段话的修改，其中用宋体字排印的是他加写和改写文字。这篇文章后来作为《人民

日报》、《红旗》杂志、《解放军报》编辑部文章，在一九七〇年四月二十二日《人民日报》、《解放军报》和五月一日出版的《红旗》杂志第三期发表。

〔2〕毛泽东在一九七〇年四月一日送审稿第一、二页上，删去了以下一段话：“当代最伟大的马克思列宁主义者、我们伟大领袖毛主席指出：‘列宁主义学说发展了马克思主义。在哪些地方发展了呢？一，在世界观（就是唯物论和辩证法）方面发展了它；二，在革命的理论，革命的策略，党，阶级斗争和无产阶级专政等许多问题上发展了它。列宁有关于世界观的学说，关于无产阶级专政的学说，还有关于社会主义建设的学说。列宁有七年的社会主义建设的实践，这是马克思所没有的。’”在第二、三页上，删去了以下四段话：“半个世纪以来，毛泽东同志在领导中国完成新民主主义革命的伟大斗争中，在领导中国的社会主义革命和社会主义建设的伟大斗争中，在当代国际共产主义运动反对帝国主义、反对现代修正主义、反对各国反动派的伟大斗争中，把马克思列宁主义的普遍真理和革命的具体实践相结合，继承、捍卫和发展了马克思列宁主义，把马克思列宁主义提高到一个崭新的阶段，即毛泽东思想的阶段。”“毛泽东思想是帝国主义走向全面崩溃、社会主义走向全世界胜利的时代的马克思列宁主义。”“毛泽东同志就是当代的列宁。”“正是由于无产阶级世界革命的节节胜利和帝国主义的垂死挣扎，当代马克思列宁主义同修正主义的斗争比历史上任何时期都更激烈。在赫鲁晓夫修正主义刚刚冒头的时候，我们伟大领袖毛主席就洞察到现代修正主义对无产阶级革命事业的严重危害。毛主席领导我们党，同伟大的马克思列宁主义者恩维尔·霍查同志为首的阿尔巴尼亚劳动党和全世界真正的马克思列宁主义者一道，一次又一次击退现代修正主义的逆流，保卫了马克思列宁主义。这对于世界无产阶级革命事业和被压迫民族解放事业，具有极其深远的历史意义。”在第五页上，删去了以

下三段话：“毛泽东同志还精辟地指出：一言可以兴邦，一言可以丧邦。‘马克思讲无产阶级专政，是一言兴邦；赫鲁晓夫讲三无世界、全民国家、全民党，是一言丧邦。’”“毛泽东同志这里讲的兴邦、丧邦，就是指的社会主义之邦。有无产阶级专政，才有社会主义；没有无产阶级专政，就没有社会主义。”“毛泽东同志全面地总结了无产阶级专政的正反两个方面的历史经验，天才地创造性地运用唯物辩证法，分析了社会主义社会的矛盾，揭露了社会主义社会的规律，创立了无产阶级专政下继续革命的学说，亲自发动和亲自领导了我国无产阶级文化大革命，从理论上和实践上解决了巩固无产阶级专政、防止资本主义复辟这个当代最重大的课题。这是对世界无产阶级革命事业的划时代的伟大贡献。”

[3] 伯恩斯坦，德国社会民主党和第二国际右派首领，修正主义的主要代表人物。一八九五年恩格斯逝世后，他公开篡改马克思主义。一八九六年以后在考茨基主编的《新时代》上，以“社会主义问题”为题，发表一系列文章，对马克思主义进行全面的“修正”。一九〇二年起多次任国会议员。考茨基，德国和国际工人运动活动家，第二国际理论家。早期是马克思主义者，后转向改良主义。长期担任德国社会民主党理论刊物《新时代》主编，多次代表德国社会民主党参加第二国际的大会，成为第二国际的领导人之一。从一九一〇年起公开转向中派主义。一九一七年参与创建德国独立社会民主党。一九一八年十一月在德国社会民主党右派和中派组成的临时政府中任外交部副部长和社会化委员会主席。

[4] 赫鲁晓夫，原任苏共中央第一书记、苏联部长会议主席。

一九六四年十月被解除领导职务。勃列日涅夫，当时任苏共中央总书记。

后页

前页

目录

全世界无产者，联合起来！

Made by an Unregistered version of eTextWizard V 1.98